
COPIA 

 
COMUNE DI  CASORATE SEMPIONE 

Provincia Varese 
 

VERBALE  DI  RIUNIONE  DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Nr.   30  Reg.                                           
  
Oggetto  :   MODIFICA ART. 15 DEL “REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DEI CONTRATTI 
                    DEL COMUNE. 
                     
                     
 
 
L’anno duemilaundici, addì due del mese di agosto alle ore 21,00, nella sala consiliare, previa notifica degli 
inviti personali, avvenuta nei modi e termini di legge, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta pubblica 
di prima convocazione. 
 
Risultano : 
 
 Cognome e Nome Presenti Assenti 

1 QUADRIO GIUSEPPINA PIERA SI  
2 PERAZZOLO ADRIANO  SI (g) 
3 GRASSO MARCO CELESTINO  SI (g) 
4 MARSON TIZIANO SI  
5 MAGISTRALI MARIA ANGELA SI  
6 DE FELICE ALESSANDRO SI  
7 SARTI MARTA SI  
8 BUDELLI MICHELE  SI   
9 NOVARINA GIUSEPPE SI  

10 VEDOVATO ELENA SI  
11 CATTORETTI VALERIA SI  
12 COLELLA CATALDO SI  
13 PERAZZOLO GIUSEPPE  SI  
14 TOMASINI ANDREA LUIGI SI  
15 TAIANO RUBEN SI  
16 CASSANI DIMITRI SI  
17 MALVESTITO ALBERTO  SI (g) 

                                                                      Totale  nr. 14 3 
(g  :  giustificato) 
 
Partecipa il Segretario Comunale dott. Leopoldo Rapisarda. 
 
La Sig.ra Giuseppina Piera Quadrio, Sindaco, permanendo i requisiti di validità dell’adunanza dichiara 
aperta la discussione sull’argomento in oggetto iscritto all’ordine del giorno. 
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Verbale del Consiglio Comunale n. 30 del 02/08/2011 ad oggetto :  MODIFICA   ART. 15 DEL 
"”REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DEI CONTRATTI DEL COMUNE”. 
 
 
SINDACO - Prego Segretario. 
 
SEGRETARIO - Mi hanno chiesto di illustrarlo perché è una modifica molto tecnica.  
Cercherò di essere brevissimo.  Noi abbiamo il regolamento dei contratti che risale al 1992, l'anno 
della legge Merloni che regolamentava i lavori pubblici.  
Poi successivamente sono intervenute altre normative che regolamentavano gli appalti di forniture 
e di servizi, 157 e così via, dopodiché nel 2006 è stato varato il codice dei contratti che ha 
riassunto in un unico corpo normativo gli appalti per lavori e forniture e servizi.  
Il regolamento non è mai stato integrato o modificato con l'evolversi della normativa dal 1992 ad 
oggi; è una cosa comune per tantissimi enti perché fare un regolamento sui lavori pubblici è già 
un'impresa abbastanza complessa.  Se la norma cambia ogni sei mesi diventa ancora più complesso 
adeguare dinamicamente il regolamento perché non c'è qualcuno nei comuni, soprattutto quelli 
medio piccoli, interamente dedicato a questa normativa.  Per cui, l'iniziativa è partita da me e vi 
spiego anche il motivo. Il nostro regolamento, ancorché non integrato, prevedeva per alcune, 
l'articolo 15, obbligatoriamente la commissione di gara per gli appalti concorsi e per le 
concessioni di servizi e per le forniture. A questo punto mi sono chiesto, siccome capita di dover 
fare anche delle gare molto piccole dove effettivamente nominare una commissione di gara non ha 
molto senso, in più il codice dei contratti ha detto in maniera esplicita che le commissioni di gara, 
sia per lavori di servizi e forniture e quindi tutte quante, sono normalmente presiedute dal 
responsabile del settore, che normalmente si può fare assistere da un, e solo eccezionalmente 
prevede la presenza di una commissione di gara. Lo prevede nell'articolo 84 dove dice che per gli 
appalti che vengono aggiudicati con offerta economicamente più vantaggiosa è prevista una 
commissione di gara espressamente, cioè non puoi non farla, la devi proprio fare; per il resto 
invece demanda normalmente come procedura ordinaria l'appalto ad un'unica figura, il 
responsabile del settore. A questo punto ho pensato bene di fare una modifica (incomprensibile) in 
attesa di rivedere tutto il regolamento e quindi modificando radicalmente l'articolo 15 che, anziché 
chiamarsi le commissioni per gli appalti concorso e per le concessioni di servizi e forniture, 
semplicemente sinteticamente sarà presidenza della gara d'appalto per lavori servizi e forniture e 
commissioni di gara. Come ho articolato il nuovo testo?  
In questo modo, ve lo leggo, perché abbastanza intelleggibile ad una semplice lettura.  
Per la scelta della migliore offerta di tutte le procedure di gara per lavori servizi e forniture di cui 
al decreto legislativo 163/2006, il responsabile del settore competente provvede direttamente con 
l'assistenza di un dipendente del settore medesimo o di altro settore con funzioni di segretario 
verbalizzante e testimone.  Quindi lo diciamo esplicitamente nel regolamento anche se è inserito 
anche nel testo della 163.  Poi, qualora il responsabile del settore lo ritenga necessario potrà con 
proprio provvedimento nominare una commissione di gara, e quindi diventa facoltativa per le gare 
che magari sono di una particolare complessità, il responsabile può avere anche la necessità di 
avere una commissione che lo assiste in queste gare e quindi sceglierà lui se farla.  
Una commissione di gara composta da altri due membri scelti tra il personale del proprio settore o 
di  altro settore in possesso di idonei requisiti di professionalità.  
Quindi la composizione rispetto al vecchio testo non varia dal punto di vista numerico.  
Non è esclusa la possibilità che possa essere chiamato a far parte della commissione di gara, per 
giustificati motivi, anche personale di altri enti nonché il Segretario comunale previa 
autorizzazione della Giunta comunale.  
Stiamo parlando di tutti i tipi di gara, non di appalto, di lavori, anche di fornitura di servizi. 
Dovrebbe capitare che in un comune vicino c'è un collega che sia un esperto di forniture di 
software o quant'altro, si preferisce magari acquisire una professionalità da un ente vicino 
piuttosto che andare in giro. Quindi abbiamo previsto anche questa possibilità.  
Sempre su richiesta del responsabile la Giunta comunale potrà autorizzare la partecipazione ai 
lavori della commissione come consulente anche esperti o professionisti esterni.  
Nei casi in cui, io non ho fatto altro che citare la legge ma ad abbondanza; nei casi in cui 
l'aggiudicazione avviene con il metodo dell'offerta economicamente più vantaggiosa, la 
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commissione di gara è formata come previsto dall'articolo 84 del decreto legislativo 163/2006, che 
specifica minuziosamente la composizione della commissione. Questa è tutta la modifica.  
Dopodiché in un futuro vedremo, vedremo di rivedere tutto quanto il regolamento, anche in 
funzione del recente regolamento sugli appalti e sui servizi che è uscito di recente che ha chiuso 
tutto l'iter normativo del nuovo codice degli appalti.  
Su questo, come anche sulla variazione di bilancio, l’ho dimenticavo, magari sarebbe opportuno 
votare l'immediata esecutività per le variazioni e quindi... 
Magari se adesso volessimo votare l'immediata esecutività sulla variazione. 
 
SINDACO - Metto in votazione l'immediata esecutività della variazione di bilancio. 
Favorevoli? Contrari? Astenuti?  Come prima. 
Ritorniamo ora invece alla modifica del regolamento.  
Mi era sfuggito di votare l'immediata esecutività.  
Ci sono interventi su questo punto, quello della modifica del regolamento?  
Se non ci sono interventi mettiamo votazione. 
Favorevoli? Contrari? 4. Astenuti? 
votiamo l'immediata esecutività. 
Favorevoli? Contrari?  Astenuti? 
Termina qui la seduta consiliare.  Buona notte. 
 
CASSANI - Mi scusi signor Sindaco, ci siamo dimenticati prima, in merito alla surroga del 
Consigliere, ci chiedevamo il subentro è anche nella delega o è solo nelle competenze consiliari?  
Il Consigliere Mandruzzato aveva la delega al territorio e ambiente.  
Subentra nella delega o solo come Consigliere. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
CASSANI - Quindi ad oggi non lo sappiamo chi ha delega al territorio ambiente. 
 
() - (incomprensibile, intervento a microfono spento) 
 
CASSANI - Sindaco, era una domanda, se mi dice non abbiamo deciso entrerà solo come 
Consigliere.  
Ci farete sapere chi è il nuovo delegato. 
 
SINDACO - Di nuovo buona notte a tutti. 
 
 

IL  CONSIGLIO  COMUNALE 
 
PRESO ATTO  della illustrazione dell’argomento fatta dal Segretario Comunale; 
 
RICHIAMATA la propria deliberazione n. 30 del 29/09/2003 con la quale veniva modificato l’art. 
15 del vigente Regolamento per la disciplina dei contratti, approvato con delibera consiliare n. 3 del 
27/01/1992; 
 
PRESO ATTO della proposta di nuova modifica del predetto art. 15 che comporta una sua 
integrale riformulazione nel nuovo testo depositato agli atti, che qui di seguito si trascrive : 
 
“Per la scelta della migliore offerta  in tutte le procedure di gara per lavori, servizi e forniture di 
cui al D.L.gs. 163/2006, il responsabile del settore competente provvede direttamente con 
l'assistenza di un dipendente del settore medesimo o di altro settore con funzioni di segretario 
verbalizzante/testimone. 
Qualora il responsabile del settore lo ritenga necessario potrà con proprio provvedimento 
nominare una commissione di gara composta da altri due membri scelti tra il personale del proprio 
settore e/o di altro settore, in possesso di idonei  requisiti di  professionalità. Non è esclusa la 
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possibilità che possa essere chiamato a far parte della commissione di gara, per giustificati motivi, 
anche personale di altri enti nonché il segretario comunale, previa autorizzazione della Giunta 
Comunale. 
Sempre su richiesta del responsabile la Giunta Comunale potrà autorizzare la partecipazione ai 
lavori  della commissione, come consulenti, anche esperti e professionisti esterni. 
Nei casi in cui  l'aggiudicazione avviene con il metodo dell'offerta economicamente più vantaggiosa 
la commissione di gara è formata come previsto dall'art.84 del D.L.gs. 163/2006.” 

 
RITENUTO opportuno approvare la modifica proposta sostituendo pertanto interamente il vigente 
testo dell’articolo 15 del Regolamento dei contratti con il nuovo testo sopra riportato; 
 
VISTO il parere favorevole reso ai sensi dell’art. 49, c. 1, D.Lgs. n. 267/00, in ordine alla regolarità 
tecnica dal segretario Comunale;  
 
Con voti favorevoli n. 10 e contrari n. 4 (Perazzolo Giuseppe, Tomasini Andrea Luigi, Taiano 
Ruben, Cassani Dimitri), resi per alzata di mano da n. 14 consiglieri presenti e votanti; 
 

DELIBERA 
 
1 - di approvare il nuovo testo dell’art. 15 del vigente Regolamento dei contratti come di seguito 
riportato : 
 
“Per la scelta della migliore offerta  in tutte le procedure di gara per lavori, servizi e forniture di 
cui al D.L.gs. 163/2006, il responsabile del settore competente provvede direttamente con 
l'assistenza di un dipendente del settore medesimo o di altro settore con funzioni di segretario 
verbalizzante/testimone. 
Qualora il responsabile del settore lo ritenga necessario potrà con proprio provvedimento 
nominare una commissione di gara composta da altri due membri scelti tra il personale del proprio 
settore e/o di altro settore, in possesso di idonei  requisiti di  professionalità. Non è esclusa la 
possibilità che possa essere chiamato a far parte della commissione di gara, per giustificati motivi, 
anche personale di altri enti nonché il segretario comunale, previa autorizzazione della Giunta 
Comunale. 
Sempre su richiesta del responsabile la Giunta Comunale potrà autorizzare la partecipazione ai 
lavori  della commissione, come consulenti, anche esperti e professionisti esterni. 
Nei casi in cui  l'aggiudicazione avviene con il metodo dell'offerta economicamente più vantaggiosa 
la commissione di gara è formata come previsto dall'art.84 del D.L.gs. 163/2006.” 

 
2 – di dichiarare la presente deliberazione con voti favorevoli n. 10 e contrari n. 4 (Perazzolo 
Giuseppe, Tomasini Andrea Luigi, Taiano Ruben, Cassani Dimitri), resi per alzata di mano da n. 14 
consiglieri presenti e votanti, di immediata eseguibilità   ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. 267/2000. 
 
 
 
 
 

 
PARERI ESPRESSI DAI FUNZIONARI RESPONSABILI IN ORDINE ALLE COMPETENZE LORO ATTRIBUITE 

REGOLARITA’ TECNICA                                            
Il Segretario Comunale                                                           
f.to    Leopoldo Rapisarda    
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Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
  IL PRESIDENTE                                                                      IL  SEGRETARIO COMUNALE 
 
  f.to Giuseppina Piera Quadrio                                                  f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 

 
REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

 
Il sottoscritto Segretario Comunale dichiara che copia della presente deliberazione viene 
pubblicata all’Albo   Pretorio di questo Comune il giorno   12/09/2011  e vi rimarrà  affissa per 15 
giorni consecutivi fino al   26/09/2011. 
 
Casorate Sempione,  12/09/2011 
 
                                                                                                 IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                 f.to  Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente deliberazione è stata dichiarata di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 134,           
comma 4,  DLgs. 18/08/2000 n. 267. 
 
Casorate Sempione,   12/09/2011 
 
                                                                                                       IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                       f.to Leopoldo Rapisarda 
 
 
 
La presente copia per uso amministrativo è conforme all’originale. 
 
Casorate Sempione,   12/09/2011 
                                                                                                     IL SEGRETARIO COMUNALE 
                                                                                                     dott. Leopoldo Rapisarda 
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